



# ВЕСТИ

ГАЗЕТА УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ  
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА»

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В СЕНТЯБРЕ 1956 ГОДА

# БЕЛГУТА

## ЗА ЛИЧНЫЙ ВКЛАД В БУДУЩЕЕ СТРАНЫ



За верность и преданность историческим ценностям белорусского народа и личный вклад в будущее нашей страны ректору университета доктору физико-математических наук, депутату Гомельского областного Совета депутатов 28-го созыва Юрию Ивановичу Кулаженко вручено Благодарственное письмо депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Виталия Юрьевича Уткина.

### ШКОЛЬНИКИ ПРИСМАТРИВАЮТСЯ К ПРОФЕССИЯМ

В рамках цикла «Университетские субботы» на факультетах механического и экономики и бизнес-технологий состоялись дни открытых дверей.

В этот раз на механическом факультете профориентационное мероприятие было посвящено теме «Компьютерные технологии при проектировании средств транспорта».

обучения на курсах военной подготовки по программам младших командиров и офицеров запаса.

Заключительным этапом дня открытых дверей стали экскурсии по



Будущих абитуриентов приветствовал декан механического факультета, ответственный секретарь приемной комиссии 2022 года Вячеслав Александрович Лодня. Он рассказал ребятам о плане приема на дневную форму обучения, порядке подачи документов при поступлении, подготовительных курсах по предметам централизованного тестирования и ответил на вопросы школьников.

Старшеклассники ознакомились с технологией послойного создания трехмерных объектов на основе цифровых моделей, с помощью которых возможно изготовить изделия сложных геометрических форм, профилей, модели подвижного состава на 3D-принтере. Их интересовали специальности факультета, возможность участия студентов в научно-исследовательской деятельности и

лабораториям факультета, где будущие абитуриенты ознакомились с особенностями обучения на специальностях механического факультета, перспективами трудоустройства после окончания БелГУТа, с организацией, эксплуатацией, обслуживанием и ремонтом подвижного состава Белорусской железной дороги, технической эксплуатацией погрузочно-разгрузочных машин, а также эксплуатацией, обслуживанием и ремонтом электрического оборудования электрифицированных дорог Белорусской железной дороги.

**Валерия ПОДОЛЬСКАЯ**

На снимке: старшеклассники в тепловозной лаборатории им. профессора Н. А. Сохачевского  
Фото **Елены БЕЛОУС**

\*\*\*

На день факультета экономики и бизнес-технологий пришел более 50 будущих абитуриентов из учебных заведений Гомеля и других городов области. Привлекла внимание тема встречи «Цифровые технологии и бизнес». Заведующий кафедрой «Учетные системы и технологии бизнес-менеджмента» С. Л. Шатров провел научно-познавательную лекцию-презентацию кафедры и специальности факультета.

В ходе проведения встречи с учащимися студенты-старшекурсники продемонстрировали видеоролик о факультете, рассказали о своем поступлении в БелГУТ, выразили интерес к специальности. Большое внимание уделили учебе в стенах уни-

верситета и студенческой жизни во внеурочное время.

Затем члены волонтерского отряда «Ориентир» провели с ребятами игры-викторины: «Где логика?», суть которой состоит в том, чтобы угадать экономические термины с помощью набора картинок; «Эффективное вложение капитала», в которой ребята должны были подсчитать, смогут ли они открыть свое предприятие и получить прибыль.

Победители получили сладкие призы от организаторов. Для гостей факультета была проведена экскурсия по университету.

**Наталья РЯБЦЕВА**

\*\*\*

Во время дня открытых дверей электротехнического факультета старшеклассники из учебных заведений Гомеля и других городов области ознакомились с университетом и факультетом, техническим оснащением учебных лабораторий кафедр «Автоматика, телемеханика и связь», «Высшая математика», «Информационно-управляющие системы и технологии» и «Электротехника», их профессорско-преподавательским составом.

Будущим абитуриентам декан факультета Ф. Е. Сатырев, а также преподаватели кафедр и студенты-старшекурсники рассказали о специализациях факультета, правилах поступления, процессе обучения, студенческой жизни, потребности производства в данных специалистах и трудоустройстве выпускников.

Автоматизация производственных процессов и внедрение современных

цифровых информационных технологий, а электротехнический факультет готовит специалистов по данным направлениям, актуальна и высоко ценится во всем мире. Поэтому выпускники факультета имеют стопроцентную возможность получения первого рабочего места на предприятиях Белорусской железной дороги, в метрополитене, проектных и конструкторских бюро, научно-исследовательских институтах и лабораториях, телекоммуникационных компаниях, организациях системного программирования, IT-компаниях и др.

С большим интересом, пока еще гости факультета, просмотрели профориентационный фильм о факультете, побывали на занятиях нынешних студентов.

**Владимир ШЕВЧУК**

### Студенческая жизнь

## Проект Никиты Тачилкина – победитель республиканского конкурса



миды», который работал благодаря технологии гидропоники.

Проект «100 идей для Беларуси» стартовал в 2011 году по инициативе БРСМ и сразу стал визитной карточкой молодежной организации.

Победителей данного конкурса наградили дипломами и фирменными статуэтками.

10 авторов наиболее перспективных проектов получают от фонда денежные средства в размере до 40 тарифных ставок на разработку бизнес-планов для их дальнейшего участия в ежегодном республиканском конкурсе инновационных проектов.

– Тот день запомнился по-настоящему красочным открытием конкурса, выступлением Главы Администрации Президента Республики Беларусь Игоря Петровича Сергиенко, открытым диалогом с Министром образования Андреем Ивановичем Иванцом, первым секретарем ЦК ООО «БРСМ» Александром Лукьяновым, – сказал наш победитель.

– Пройдя сложный путь от идеи проекта до победы на конкурсе, хотел бы дать совет всем, кто сомневается: «Просто попробуйте», – добавил Никита.

**Елизавета ГЛУШАК**

На снимке: Никита Тачилкин и Ю. И. Деркач, член Постоянной комиссии Совета Республики по образованию, науке, культуре и социальному развитию

Наша газета в новогоднем номере сообщала о победе проекта Никиты Тачилкина (МО-21) «Сады Семирамиды» на городском этапе конкурса «100 идей для Беларуси». И вот – новая победа. На этот раз в Китайско-белорусском индустриальном парке «Великий камень», где состоялся финал 11-го сезона республиканского молодежного проекта «100 идей для Беларуси».

Среди его участников были аспиранты, молодые ученые, студенты, старшеклассники, учащиеся колледжей.

В оргкомитет конкурса поступило 1,1 тыс. заявок, состоялось 66 оборочных туров, в финал прошли 120 авторских проектов.

Эксперты оценили актуальность и новизну идеи проекта Никиты, ее практическую значимость. Он победил в номинации «Агропромышленные технологии и фермерство».

Ранее я задавала вопрос Никите о происхождении названия его проекта. Он говорил, что, придумывая название, вспомнил Седьмое чудо света античного мира – каскад многоуровневых садов «Сады Семира-

## ЧТОБЫ ГОРОД СТАНОВИЛСЯ КРАШЕ

Фантазировать о будущем своего города всегда интересно, а демонстрировать то, какой облик он может принять в ближайшей перспективе, еще и очень ответственно.



Но все под силу трудолюбивым, талантливым студентам.

Вот и недавно группа студентов-архитекторов приняла участие в открытом смотре-конкурсе, объявленном администрацией Центрального района г. Гомеля по благоустройству территорий. И вот – приятный итог.

Почетными грамотами администрации Центрального района за разработку дизайн-проектов благоустройства сквера на пересечении улиц Советская – Ландышева награждены заведующий кафедрой «Архитектура и строительство» Анжелика Владимировна Евстратенко и студентки 5-го курса Маргарита Цыганок, Анна Сафронова, Алина Задорочная, Яна Перевозникова, Екатерина Савченко.

*Желаем им дальнейших творческих успехов!*

**Светлана СМЕРНОВА,**

старший преподаватель кафедры «Архитектура и строительство»

## МОЛОДЦЫ, ДРУЖИННИКИ

По итогам работы за прошлый год добровольная дружина по охране общественного правопорядка на территории Железнодорожного района г. Гомеля отмечена Благодарственным письмом администрации Железнодорожного района, а также Благодарностью УВД облисполкома за результативную работу и значительный вклад в обеспечение общественного порядка на территории г. Гомеля.

В состав нашей дружины входят студенты разных факультетов. Все они добросовестно относятся к своим общественным обязанностям. Почти не было случаев, чтобы кто-нибудь без уважительной причины пропустил дежурство. Я всем очень благодарен.

**Николай БАНДЮК,**

командир добровольной дружины



## Год исторической памяти

# ЕЩЕ ЕСТЬ У КОГО СПРОСИТЬ

Жизнь – река быстрая, время берет свое. У нас остался единственный ветеран, непосредственный участник боевых действий – Василий Данилович Потапенко. Он награжден орденом Оте-

ли волонтеры Анастасия Гурченко и Марина Туркина.

В начале встречи ветеран поделился воспоминаниями о пережитом военном лихолетье.



чественной войны II степени и многими медалями. Василия Даниловича постоянно навещают студенты и курсанты университета, помогают справляться с домашней работой. Да и послушать воспоминания ветерана о пережитом всегда интересно. Вот и недавно его посетили волонтеры университетского отряда «Ориентир» во главе с и. о. проректора по воспитательной работе С. М. Васильевым.

Наша газета не однажды писала о военном прошлом Василия Даниловича. И в этот раз Василий Данилович поделился своими воспоминаниями и ответил на вопросы, которые задава-

Под Сталинградом он был 2-м номером расчета станкового пулемета, воевал под Краснодаром и Воронежем, был ранен, лечился в госпитале. После выздоровления был направлен в Астрахань, в полк связи. Часто ему вспоминалось, как при отступлении тайными тропами пробирались к Шаумяновскому перевалу (Туапсинский район), все имущество связи тащили на плечах, голодали по несколько дней.

Проходят годы, а пережитое не забывается.

– Мы осознали, что представляем последнее поколение, которому посчастливилось пообщаться с участни-

ком тех героических и трагических событий. Мы задали ветерану вопросы, которые волнуют и интересуют наших сверстников, – говорили студентки.

Вот некоторые из вопросов и ответы на них:

– Сколько вам было лет, когда началась война?

– Мне было 17 лет.

– Когда вы впервые ощутили войну на себе?

– За день до её начала был выпускной вечер в школе, утром узнал о начале войны.

– Как на войне обстояло дело с бытовыми проблемами, скажем, часто ли была возможность привести себя в порядок, элементарно помыться или поспать?

– Как получалось... Иногда некогда было поспать, не говоря уже и о том, чтобы помыться.

– Когда узнали, что настала долгожданная Победа?

– О победе узнал в Праге. Проснулись все от звуков стрельбы, а это был салют в честь Победы.

Василий Данилович пожелал всем успехов в работе, мира в доме, а главное, чтобы не пришлось пережить нынешнему поколению то, что выпало на его молодость.

– Я очень благодарен всем студентам, курсантам, что не забывают нас, ветеранов, оказывают нам внимание. Также признателен волонтерам за душевный разговор. Для меня это очень важно, – сказал в заключение встречи Василий Данилович.

**Елена БОЙКАЧЕВА,**

руководитель отряда «Ориентир», старший преподаватель кафедры «Учетные системы и технологии бизнес-менеджмента»

## УКРАДЕННОЕ ДЕТСТВО

Куратор нашей группы, старший преподаватель кафедры «Проектирование, строительство и эксплуатация транспортных объектов» Н. В. Бандюк организовал для нас встречу с представителем Гомельского городского общественного объединения «Дети войны», в прошлом несовершеннолетним узником концлагеря Николаем Павловичем Межохиным.

Наш гость начал беседу с цитаты Омара Хайяма: «Никогда не позволяйте вашим ушам поверить в то, чего не видели ваши глаза!» Мы с интересом слушали воспоминания Николая Павловича о тех ужасах войны, которые выпали на его детскую долю. Непросто было и потом, после войны, в детском доме. Свой рассказ Николай Павлович подкреплял печатными слайдами, фотографиями, копиями документов.



Мы благодарны Николаю Вячеславовичу за организацию интересной встречи с Николаем Павловичем Межохиным.

**Даниил ПЫРХ (С-22)**

*PS. По воспоминаниям Н. П. Межохина издана книга «Малолетний узник фашизма». Она вышла в свет в Издательском центре нашего университета.*

В Гомельском колледже – филиале БелГУТа прошло распределение выпускников...

Комиссию по распределению возглавляла заместитель её председателя Е. М. Дубина, заместитель директора по учебно-производственной работе. В работе комиссии приняла участие заместитель начальника службы – начальник отдела развития персонала службы организационно-кадровой работы Управления Белорусской железной дороги Н. В. Камкичева, а также другие представители стальной магистрали и администрация колледжа.

Выпускники, которые обучались за счет бюджета по специальностям

«Электроснабжение на железнодорожном транспорте», «Автоматика и телемеханика на железнодорожном транспорте» и «Техническая эксплуатация и ремонт подвижного состава железнодорожного транспорта», получили 100 % распределение.

Все выпускники железнодорожных специальностей, которые обучались за счет собственных средств и выразили желание работать на Белорусской железной дороге, также получили направление на работу. В нынешнем году их было 64 человека, что составило 63 % от общего количества платников по этим специальностям.

Наибольшее количество выпускников было направлено на Минское и Гомельское отделения Белорусской железной дороги.

Им напомнили, что комиссия работает в течение календарного года и что по всем вопросам в течение двух лет они могут обращаться в колледж.

Всем нашим выпускникам мы желаем успешно закончить колледж и благополучно закрепиться на своих первых рабочих местах

**Дмитрий АДАМЕНКО,**  
заместитель директора колледжа

## Открывай Беларусь

# ДУГА СТРУВЕ

...На лесной поляне возле небольшой деревушки Щекотск Ивановского района 25 августа 2006 года произошло событие международного значения. Здесь был открыт геодезический знак «Щекотск» Дуги Струве. Это один из четырех объектов на территории Беларуси, включенный решением ЮНЕСКО в Список всемирного наследия. Напомним, что в этом же ряду Национальный парк «Беловежская пуща», архитектурно-культурный комплекс резиденции Радзивиллов в Несвиже и Мирский замок.

*Выпускница факультета УПП Татьяна Кошар (Луцевич) постоянно поддерживает связь с нашей газетой. Недавно она писала о древнем роде Достоевских, корни которых в деревне Достоево Ивановского района Брестской области, на ее малой родине. И вот новое письмо – о дуге Струве, находящейся также в Ивановском районе.*

Из 258 геодезических объектов Дуги Струве, входящих в состав памятника и расположенных на территории десяти государств, пять находится в нашей республике, три – в Брестской области, два – в Гродненской.

Каково же происхождение Дуги Струве? ...С 1816 по 1852 годы под руководством Василия Яковлевича Струве, академика Петербургской академии наук, основателя и первого директора Пулковской обсерватории, проводилось наиболее точное и колоссальное по размерам градусное из-

мерение в мире. Градусное измерение дуги меридиана, простираясь от Северного Ледовитого океана до устья Дуная, получило название «Дуга Струве». Это дуга меридиана в 25° 20' длиной более 2820 км. Она состоит из 258 пунктов, которые представляют собой заложенные в землю каменные кубы. Дуга создавалась с целью определения параметров Земли, ее формы и размера. С тех пор прошло много лет, но Дуга Струве до сих пор имеет важное географическое, геодезическое и геометрическое значение.

**Татьяна КОШАР**

## Наши юбиляры

### УЧЕНЫЙ, ИССЛЕДОВАТЕЛЬ, ПЕДАГОГ

*60-летний юбилей недавно отметил к. т. н. доцент, профессор кафедры «Архитектура и строительство», научный руководитель НИЛ «Диагностика, испытание и исследование строительных материалов и конструкций» им. профессора И. А. Кудрявцева Александр Анатольевич Васильев.*

Александр Анатольевич – выпускник БелИИЖТа 1985 г. по специальности инженер-строитель. В нашем вузе он постепенно набирался опыта и знаний. С 2001 по 2004 год А. А. Васильев работал заместителем руководителя, с 2004 г. – руководителем научно-исследовательской лаборатории «Строительные конструкции, основания и фундаменты». В 2018 году он возглавил НИЛ «Диагностика, испытание и исследование строительных материалов и конструкций» им. профессора И. А. Кудрявцева. В течение восьми лет (2009–2017 гг.) он был заведующим кафедрой «Промышленные и гражданские сооружения». И вот уже пятый год он является профессором кафедры «Архитектура и строительство». Александр Анатольевич успешно совмещает научную, исследовательскую и преподавательскую работу. Окончил аспирантуру и защитил кандидатскую диссертацию, окончил докторантуру при БНТУ. Он член Технического комитета по стандартизации в области архитектуры и строительства «Эксплуатация, обследование, реконструкция зданий и сооружений», член Белорусского республиканского общественного объединения реставраторов, а также член-корреспондент Белорусского академического центра Международной академии архитектуры.

А. А. Васильев – аттестованный специалист на право проведения работ по обследованию зданий и сооружений. За годы работы под его руководством выполнено обследование более 2000 различных объектов народного хозяйства. Недавно он защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора технических наук на тему «Оценка и прогнозирование технического состояния железобетонных конструкций с учетом карбонизации бетона».

А. А. Васильев является основателем научного направления «Оценка и прогнозирование технического состояния железобетонных элементов и конструкций с учетом карбонизации бетона».

Наш коллега – автор 274 научных публикаций, в том числе 9 монографий, 30 учебно-методических трудов, в том числе 1 учебника и 3 учебных пособий. За годы работы А. А. Васильевым подготовлены 39 магистров технических наук, он также руководит научной работой аспирантов по своей специальности.

За вклад в развитие просвещения, науки, образования А. А. Васильев награжден почетными грамотами Министерства образования Республики Беларусь, Гомельского городского и областного исполнительных комитетов, Гомельского городского Совета депутатов, управления образования Гомельского облисполкома, Белорусской железной дороги, а также нагрудным знаком «За заслуги в строительстве», медалью им. святых Кирилла и Мефодия. Ему присвоены почетные звания «Заслуженный работник науки и образования», «Заслуженный деятель науки и техники». Он награжден золотой медалью им. В. И. Вернадского (Российская академия естествознания).

*Мы уважаем и любим Александра Анатольевича и желаем ему новых открытий и достижений. От души поздравляем его с юбилеем!*

**Коллективы кафедры и лаборатории**

**К нашим поздравлениям присоединяются коллективы факультетов ПГС и строительного, НИСа, Института повышения квалификации и переподготовки руководителей и специалистов транспортного комплекса Республканки Беларуси.**

**Ректорат, профком желают юбиляру крепкого здоровья, успехов во всех начинаниях, творческих побед и благополучия.**

## МАСЛЕНИЦА – ТРАДИЦИОННЫЙ ПРАЗДНИК



Недавно закончилась масленичная неделя, которая проходит накануне Великого поста. Дата масленицы меняется в зависимости от даты празднования Пасхи. В народном календаре она знаменует границу зимы и весны. Во многих городах и селах исстари сжигали чучело зимы, устраивали хороводы.

Накануне поста верующим нельзя есть мясо, а можно – «масляные продукты». Но самым любимым лакомством всегда были и остаются блины.

Теме масленицы посвятила свою графическую работу (акварель) студентка 5-го курса факультета ПГС специальности «Архитектура» Христина Моховикова.

**Анна КУДИНА**

## Спорт

### ПОБЕДИТЕЛИ КУБКА БЕЛГУТА



В спортивном комплексе университета состоялись матчевые встречи по волейболу и баскетболу среди мужских и женских команд, а также Кубок БелГУТа по мини-футболу. Победу одержала сборная команда механического факультета.

*Поздравляем победителей!*

**Алексей КУДРЯВЦЕВ**

Учредитель газеты «Вести БелГУТа» —  
УО «Белорусский государственный  
университет транспорта».

Регистрационное свидетельство № 697 от 24.09.2009 г.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
246653, г. Гомель, ул. Кирова, 34,  
УО «БелГУТ», комн. 211,  
тел. 95-27-14  
Редактор **Алина КЛЫГА**

Отпечатано в Издательском центре БелГУТа  
ЛП № 02330/238 от 14.04.2014 г.  
246022, г. Гомель, ул. Кирова, 34.  
Газета выходит 2 раза в месяц. Зак. 519. Тир. 300.  
Объем 0,5 печ. листа. Подписана в печать в 10.30.



ISSN 1772-0731



ISSN 2200-5